Аналитическая справка по результатам самообследования МКДОУ детский сад №9 «Калинка» за 2018-2019 учебный год 

Муниципальное казенное дошкольное образовательное учреждение детский сад №9 «Калинка» – функционирует и успешно развивается с 1964 года. Расположено по адресу: РСО-Алания Дигорский район ст. Николаевская ул. Кооперативная 9.
Режим  работы  Учреждения  и  длительность пребывания  в нём детей определяется  Уставом,  Договором,  заключённым  между  Учреждением  и  
Учредителем.
4 группы  работают  в   режиме  сокращенного  дня  (10-часового пребывания)  с 8.00 до 18.00  часов ежедневно, выходные  дни:  суббота  и  воскресенье.
5-дневной  рабочей  недели  с  выходными  днями  в  субботу  и  воскресенье.
В 2018-2019 учебном году образовательную программу освоили 22 воспитанника.
В МКДОУ реализуются современные образовательные программы и технологии дошкольного образования. Учебный план МКДОУ составлен в соответствии с законодательными актами и нормативными документами. При составлении плана учтены предельно допустимые нормы учебной нагрузки.
Образовательная программа МКДОУ составлена в соответствии с образовательными областями: «Физическое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Познавательное развитие», «Художественно-эстетическое развитие»,  «Речевое развитие». Реализация каждого направления предполагает решение специфических задач во всех видах детской деятельности, имеющих место в режиме дня дошкольного учреждения: режимные моменты, игровая деятельность; специально организованные традиционные и интегрированные занятия; индивидуальная и подгрупповая работа; самостоятельная деятельность; опыты и экспериментирование.
 Базовая  программа МКДОУ «Радуга» под редакцией Т.Н. Доронова,  Т.И. Гризик, С.Г. Соловьева. 
         МКДОУ оказывает воспитанникам бесплатные дополнительные образовательные услуги, предусмотренные примерной основной общеобразовательной программой и федеральными государственными образовательными стандартами  позволяющими удовлетворять запросы родителей, учитывать потребности, интересы, склонности и предпочтения воспитанников:
· по эколого – биологическому  направлению кружок  «Эколята».
МКДОУ поддерживает прочные отношения с социальными учреждениями :
· Сельский дом культуры; 
·  Библиотека дома культуры - наши воспитанники посещают библиотеку, где ее сотрудники организовывают для детей различные экскурсии, беседы, развлечения, разработан совместный план работы.
· МКОУСОШ ст. Николаевской имени Батышева - совместно со школой был разработан план мероприятий, предусматривающий тесный контакт воспитателей и учителей начальной школы, воспитанников дошкольного учреждения и учеников первого класса.
Коллектив МКДОУ строит отношения с родителями на принципе сотрудничества. 
При этом решаются приоритетные задачи:
· приобщение родителей к участию в жизни детского сада;
· изучение семьи и установление контактов с ее членами для согласования воспитательных воздействий на ребенка.
  Для решения этих задач используются различные формы работы:
· групповые родительские собрания, консультации;
· проведение совместных мероприятий для детей и родителей;
· анкетирование;
· наглядная информация;
· показ занятий для родителей;
· выставки совместных работ;
· посещение открытых мероприятий и участие в них;
· заключение договоров с родителями вновь поступивших детей.
Работа с воспитателями направлена на повышение профессионализма, творческого потенциала педагогической культуры педагогов, оказание методической помощи педагогам.  Составлен план  прохождения аттестации, повышения квалификации педагогов.
     Дошкольное образовательное учреждение  укомплектовано кадрами  полностью. Педагоги детского сада постоянно повышают свой профессиональный уровень, посещают методические объединения, знакомятся с опытом работы своих коллег и других дошкольных учреждений, приобретают и изучают новинки периодической и методической литературы. Все это в комплексе дает хороший результат в организации педагогической деятельности и улучшении качества образования и воспитания дошкольников.
     В дошкольном учреждении создана материально-техническая база для жизнеобеспечения и развития детей, ведется систематически работа по созданию предметно-развивающей среды в соответствии с ФГОС.
Здание детского сада светлое, имеется центральное отопление, вода, канализация, сантехническое оборудование в удовлетворительном состоянии. В двух групповых  комнатах  спальные комнаты  отделены друг от друга.
В детском саду имеются: групповые помещения, кабинет заведующего, методический кабинет, физкультурно-музыкальный  зал,   пищеблок, прачечная, медицинский кабинет.
В МКДОУ ведется учет и анализ общей заболеваемости воспитанников, анализ простудных заболеваний.
Проводятся профилактические мероприятия:
· осмотр детей во время утреннего приема;
· антропометрические замеры
· анализ заболеваемости 1 раз в месяц, в квартал, 1 раз в год;
· ежемесячное подведение итогов посещаемости детей;
· лечебно-профилактические мероприятия.
   В МКДОУ организовано 3-х разовое питание. При составлении меню соблюдаются требования нормативов калорийности питания. Проводится витаминизация третьего блюда.
        Обеспечение условий безопасности выполняется локальными нормативно-правовыми документами: приказами, инструкциями, положениями.
Имеются тревожная кнопка, пожарная сигнализация, видеонаблюдение, имеются планы эвакуации. Территория по всему периметру ограждена каменным забором.
      В соответствии с требованиями действующего законодательства по охране труда с сотрудниками систематически проводятся разного вида инструктажи: вводный (при поступлении на работу), первичный (с вновь поступившими), повторный, что позволяет персоналу владеть знаниями по охране труда и технике безопасности, правилами пожарной безопасности, действиям в чрезвычайных ситуациях.
Основные нерешённые проблемы.
· приобретение игрового и методического оборудования;
· приобретение детской мебели в группы;
· оснащение игровым оборудованием игровых участков.
 Выводы по итогам года.
Анализ деятельности детского сада  выявил успешные показатели в деятельности МКДОУ
· Учреждение функционирует в режиме развития;
· Хороший уровень освоения детьми программного материала;
· В МКДОУ сложился творческий коллектив педагогов, имеющих потенциал к профессиональному развитию;
· Годовые задачи выполнены, годовой план  реализован;
· Дети в МДОУ обеспечены полноценным сбалансированным питанием;
· Обеспечивается безопасность жизнедеятельности воспитанников и сотрудников.
  Задачи  работы учреждения на 2019-2020 учебный год: 
 1. Оптимизация предметно-развивающей среды в   соответствии  с моделью требований  ФГОС ДО, обеспечение материально-технической базы МКДОУ в соответствии с требованиями ФГОС ДО; укомплектование групп  и методического кабинета соответствующими программами дошкольного  образования и учебно-методическими комплектами к ним.
 2. Совершенствование практического опыта педагогической деятельности  в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования;
3. Расширение системы дополнительных образовательных услуг за рамками соответствия образовательных программ в целях совершенствования образовательного процесса МКДОУ.
4. Продолжение и развитие работы по патриотическому воспитанию дошкольников.

 












